

SUSCRIPCION

ESPAÑA. 1'25 PTAS. AL MES
EXTRANJERO. 2'25 id.
NUMERO SUELTO 5 céntimos

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Palma de Mallorca, miércoles 24 de Febrero de 1904

Idem atrasado 10 id.
Año II

Aviso

Habiéndose restablecido el servicio ordinario de vapores entre Palma y Valencia el vapor SANTA ANA suspende el viaje anunciado.

La lección del día

Asesoría municipal

No sabemos a estas horas si la discusión en el Consistorio revestirá esta noche tonos parlamentarios ni si se traspasarán como otras veces los límites de la función que por Ley le está encomendada.

Lo sentiríamos a fé, porque creeríamos que las notas callejeras de ruido y castañales que son disculpables en individuos agruados a un partido que, sesonajero, pueden llevarse y subirse a los serenos espacios donde el juicio debe imperar para la deliberación de asuntos administrativos-comunales.

El político solo debe confundirse con el concejal o administrador en lo de imponer un programa administrativo, ordinariamente de antemano sancionado por los mandantes ante los que se ha flameado; los doctrinarios de partido deben abandonar se y el régimen de mayorías y minorías también porque es una corruptela que esclaviza y ata y liga y deja sin libertad de acción y de pensar, porque pomposamente se hacen los proyectos de partido y no de conveniencia comunal, bajo lo cual pudieran discrepar y aportar los individuos pertenecientes a un mismo grupo, fracción o bandería.

De que esto sea efectivo está o debe estar encargado el Alcalde, pero como por desgracia muchos Municipios le padecen de gentes que no saben su misión, y no conocen ni sus derechos ni sus obligaciones, por lo mismo los Ayuntamientos se convierten en Convenciones, los Municipios en Cantones y los Concejales en secretarios de Estado o de un régimen.

Un Alcalde encauzando en sus límites racionales las discusiones y consintiendo o prohibiendo, haciendo uso de la Ley Municipal, hace el Consistorio.

Estas verdades las tocamos en Palma.

No hemos de volver a insistir sobre el concepto que nos merece como tal Alcalde el que el Gobierno nos está haciendo pacientemente soportar a estas horas y desde tanta fecha: lo hemos formulado repetidas veces. Por esto culpamos a él y a los que le sostienen del estado caótico de la Corporación municipal en funciones.

Así se ha dado el caso de que se haya lanzado al Ayuntamiento recientemente a dos aventureros legales, Ven las cuales le ha tocado la de perder, a pesar de que estaba todo previsto y repetido y se había anunciado. De estas aventuras, cuyos gastos pagará el vecindario, deberán responder los que votando un acuerdo de aplicación e interpretación legal lo llevaron a ejecución sin previa asesoría, cuando la Sindi-

catura mostraba sus reparos y oponía sus razones.

Se comprueba que precisa que aunque tenga el Ayuntamiento gente perita, docta, fuera de su esfera, para, en cuestiones de fudole legal, ir acompañado de un dictamen o una opinión razonada y fundada, una asesoría que esté libre del fenómeno que todos hemos observado, de verse arrastrados los síndicos por las simpatías o amores de partido, debe ser eficaz y ponerla en ejecución, que para algo son designados los que la constituyen.

Hubiera el Ayuntamiento visto desestimado su recurso en el asunto de los consumos de extraradio, si esta asesoría hubiese tenido que dictaminar? No; porque en el dictamen solo se hubiera visto el fundamento legal, la razón jurídica, no la ceguera política, ni la pasión de partido, ni el efecto electoral, ni el retruñido de momento. Y el recurso no se hubiera interpuesto.

Hubiera la Audiencia dicho que no dos veces, razonándolo en la última, en la causa sobre procesamiento de un señor concejal por razones que no afectaban a la Corporación? Que dada cabe. Se alborotaron los periódicos, que no suelen ser duchos en materia legal. Cuanto más había un Asesor de quien toda inclinación en este sentido a los señores concejales!

No queremos saber si hoy se tratará esto en la sesión municipal, que es algo que le incumba poderosamente y precisa para evitarle traspies y ridiculeces en lo sucesivo; ni si se traspasarán los límites y extemporaneamente se volverá a la carga, sacando a relucir los sucesos del martes de Carnaval, como se ha dicho; desastrosos para las autoridades y las turbas causantes e irresponsables que los ejecutaron. No que sería censurable e impropio de aquel lugar; pero tratase aquello o discútaselo esto, vengan o no las cosas a cuento o fuera de la orden del día, porque dudamos de que esta sirva allí de pauta, el hecho hoy es que el Ayuntamiento en los muchos asuntos que tiene pendientes debe entregarse en brazos de sus asesores fuera de la corporación municipal que la den luz y lleven razones de ley, para ir acompañado al menos de estas en las luchas o expedientes administrativos, contencidas judiciales a que pudiera lanzarse.

Esto con costarle algo, resultará más barato al Excelentísimo Ayuntamiento de la Ciudad de Palma, que para algo existen los Asesores, además de los Síndicos.

La cuestión de la carne

Tendrá energía?

Esta es la pregunta que formula cada uno de nuestros vecinos, refiriéndose al señor Alcalde, ante la cuestión de la subida de la carne.

Saben nuestros lectores que éste llamó al representante de la asociación mutua de tablageros, intentando recabar de éstos que volvieran a expender la carne de carnero al mismo precio que lo hacían antes, mas como no tuviera este señor facultades para resolver, acordaron celebrar nueva entrevista a la que, debe asistir una comisión de dicha sociedad, señalándose al efecto el jueves de la presente semana.

En principio y con objeto de preparar el terreno, la representación del gremio de carniceros manifestó a nuestro Alcalde que la subida de la carne obedecía a la escasez de ganado por carencia de mercados donde proveerse.

Esta aseveración es discutible. Donde sobran mercados para abastecerse de ganado vacuno, los hay también para hacerlo de lanar.

Nuestra isla produce antes ganado suficiente para su consumo. Hoy entre la disminución de pastos y aumento de matanza en los pueblos del interior solamente produce el sesenta por ciento de lo que en realidad se consume.

Sin embargo se exportan para Barcelona, infinidad de reses de nuestra producción; porque, pues, en aquella capital se detalla la carne de carnero, tipo medio de entre sus distintas clases, a pesetas 1'80, siendo así que venimos nosotros obligados a pagarla a 2'25 pesetas kilo?

Precisa, pues, que nuestras Autoridades pongan coto a estos abusos, bien procurando evitar la exportación

por lo que perjudica al vecindario aun a fuer de acaparar y extender al detall por su cuenta el ganado, que actualmente se extrae, o bien dando facilidades a nuevos cortantes que sin pertenecer a la actual agremiación quieran dedicarse a esta industria, señalando a unos y otros el tipo regularizador de precio máximo a que puedan expender.

Este asunto, de trascendental importancia, no pueden ni deben los señores del Consistorio, dejarlo al azar, deben todos unánimemente y cada uno de por sí prestar su apoyo al señor Planas con objeto de solucionarlo en la mejor forma posible en beneficio del pueblo cuya representación ostentan.

El mal tiene remedio, con energía, mucha energía y táctica no es difícil reponer las cosas a su estado normal; si estas dos cosas no existieran en el Alcalde de Palma, el encarecimiento de la carne, sin justificación alguna, podría enriquecer a unos industriales, pero también podría acarrear serios conflictos en nuestro orden social.

La guerra entre Rusia y el Japón

El panmongolismo japonés

La unión de las razas amarillas. — Contra el Occidente. — La actividad japonesa. — Una congregación panmongolita. — Panmongolismo japonés y panmongolismo ruso.

Alejandro Ular, el publicista francés que mejor conoce cuanto se relaciona con el Extremo Oriente, ha publicado en La Revue un notable estudio acerca de la coalición y ambiciones de la raza amarilla, para las que el conflicto ruso japonés no pasa de ser un significativo episodio. La cuestión del panmongolismo, aún mal conocido, que se impondrá muy pronto, comienza a llamar ya la inquieta atención de Europa, y, cualquiera que sea el resultado final de la sangrienta porfía entre Rusia y Japón, no por eso quedará resuelto el amenazador problema de Ular, que ha vivido largos años en medio de las poblaciones del Extremo Oriente, juzga por sí mismo el alcance y finalidad de los esfuerzos combinados de China y el Japón.

Se lamenta de que Europa no preste la debida atención, examinando la extensión y gravedad del problema, en vez de decretar la decadencia de la civilización china, colocándola a la misma altura que la negra o papua es el principio de la identificación de dos incógnitas que dominan su mentalidad.

Sin embargo, la potencia prolífica de la raza amarilla es, por sí sola, una amenaza pavorosa. Conocidas son las medidas draconianas adoptadas en varios países, especialmente en los Estados Unidos, para evitar la emigración china. Empeño inútil. La mercancía prohibida llega lo mismo encerrada en cajas o toneles invisibles, designados con la denominación de «pescado seco» o «nuez de coco». Es una invasión permanente que, además de los Estados Unidos, se propaga a la Australia, Indias holandesas, Rumanía e India-China. Revelase con ella la existencia de una lucha real que ningún sofisma puede disfrazar. Pero el peligro amarillo indiscutible, sin cohesión, no es temible, mientras carezca de una organización sabia, minuciosa y precisa. Tal organización es el panmongolismo.

No fué China, sino el Japón, quien ha tomado la dirección del colosal esfuerzo. Su plan, de suma habilidad, se continúa elaborando hasta a expensas de la misma China. La similitud de civilizaciones, desde los trajes a las nociones filosóficas, permite a los japoneses confundirse inmediatamente con los chinos e influir sobre ellos con medios de los que jamás dispondrá el europeo; y esta acción es aún más fácil de llevar a cabo si se atiende a que la adopción de la civilización exterior de Occidente, que el Japón propone a los chinos, ha de parecer a éstos totalmente desinteresada.

La infiltración japonesa en China se manifiesta con mil mercados signos. El Japón, a fin de dirigir la acción monstruo del panmongolismo, ha dado nacimiento a un gran órgano central, especie de gobierno clandestino, dotado de ilimitados poderes. Este foco

del panmongolismo chino-japonés, que tiene el nombre de «Congregación de la civilización del Este», y presidido por el príncipe Konoye, hermano del Emperador del Japón y presidente de la Cámara de los pares, está subdividido y organizado en forma que no admite comparación con ninguna asociación occidental.

Refiere M. Ular, con qué habilidad metódica y soberana persuasión el Japón se desliza e instala en la vida económica, política e intelectual de China, eliminando poco a poco en Corea y en el Celeste Imperio el comercio europeo, en provecho propio y adquiriendo posición predominante en la acción social y económica de sus hermanos amarillos.

Desde 1900 el sueño japonés de dominación universal se ha transformado en el más factible de coalición de las razas amarillas; y por eso sus universales, sus periódicos, sus agentes comerciales han conquistado China para tan magno proyecto. Estas razones son públicamente manifestadas en China:

«La japonización del ejército chino es el hecho más característico de la misión de los esfuerzos chino-japoneses. Los oficiales instructores japoneses reciben la misión de reorganizar minuciosamente las hordas indisciplinadas del Celeste Imperio, formando de cada cuerpo de ejército un ejército especial, en contacto con los demás. Por disposición del virrey japonés Yitai-Chi-Kai, han sido despedidos los instructores europeos y reemplazados en número de 1500 por japoneses, que fueron recibidos por las tropas con unánime satisfacción. Como visten el uniforme chino, resulta imposible a los europeos distinguir un instructor japonés de un oficial chino».

Señalamos en el trabajo de M. Ular algunos detalles significativos. En 1901 se fundó en Shang-Hai una Universidad chino-japonesa, y, en el acto de la inauguración, se pronunciaron ciertas frases, dignas de oportuna recordación. El gobernador Tchan-Schi-Tong declaró que la creación de la escuela llevaba consigo el desarrollo del saber y la fortificación de los lazos que unían a los pueblos amarillos del Extremo Oriente. Otro personaje, Yu-Lien-Yuan, fué todavía más claro, pues dijo: «Que esta escuela contribuya a aumentar el número de hombres ilustrados; y como el Sol renace y la Luna se reune, se acrezca la energía y la confianza del Extremo Oriente en sus propias fuerzas, rechazando con nuestros medios comunes la violencia y codicia de los occidentales».

Así se precisa cada día más el fin, la marcha y el plan de acción del panmongolismo japonés, empresa que por lo razonada y colectiva constituye un gran peligro que nuestra raza no deba nunca olvidar.

Frente al panmongolismo japonés, existe el panmongolismo ruso, pues en Rusia se fomenta un partido panmongol, bajo la dirección ingeniosa del príncipe Ukhtomski, que tiene por objeto acaparar en provecho nacional las fuerzas expansivas de las razas amarillas.

El porvenir del panmongolismo ruso se presenta más incierto que el del japonés, que actualmente determina una tentativa de coalición de miras y esfuerzos por parte de los pueblos del Extremo Oriente.

Noticias varias

Versión japonesa del segundo combate de Port Arthur

Durante la noche del 13 de Febrero, dos contra-torpederos japoneses, el Asagiri y el Hayatory se dirigieron a Port Arthur, a pesar de una violenta tempestad de nieve.

A las tres de la mañana del 14, el Asagiri lanzó un torpedo contra un buque ruso, arrojando un fuego nutridísimo de la escuadra y de los fuertes, retirándose sin haber sufrido ninguna avería, después de destruir un buque en reconocimiento. Cerca de las cinco de la madrugada, el otro contra-torpedo japonés, Hayatory, se acercó tanto al puerto, que fué recibido a cañonazos, pudiendo, sin embargo, lanzar un torpedo, que, alcanzando a un buque ruso, lo echó a pique, retirándose el contra-torpedo después de asegurarse del completo éxito de la operación.

Versión rusa del mismo combate

Un nuevo ataque de la escuadra del almirante Togo, contra Port Arthur, ha sido rechazado por los fuertes.

El acorazado Peresviet, al hacer un reconocimiento en la rada alta de Port Arthur, recogió cerca de la punta de Toung-Ging, gran número de restos que parecían haber pertenecido a un buque de guerra japonés.

Supónese que uno de los buques que han atacado la segunda vez a Port Arthur, gravemente averiado por los fuegos rasantes de la costa, se habrá ido a pique después de la huida.

El acorazado ruso Bayan, que sufrió algunas averías anteriormente, está en la actualidad en lugar seguro, en el interior de la rada de Port Arthur. Se espera que este buque podrá entrar en servicio dentro de breves días.

Los japoneses han sufrido pérdidas importantes, que no han podido aún ser evaluadas.

Notas sueltas

La dirección de la agencia en Marsella de la compañía Nippon Yusen, ha recibido orden de suprimir el servicio entre Tokio y Anvers.

El puerto de Marsella recibirá, regularmente, dos buques japoneses cargados con 2.000 toneladas de mercancías.

El Gobierno japonés procederá inmediatamente a la terminación del ferrocarril entre Seoul y Wiju.

Demuestran estas medidas la energía que el Japón desarrolla en Corea y su rápida determinación en materias militares.

El contra-torpedo ruso «222», actualmente en Alejandría, no ha podido salir a causa de sus averías.

Un agente ruso, en el Cairo, pidió autorización al Gobierno egipcio para que permita las reparaciones necesarias.

Después de un examen oficial del buque, se ha declarado que no podía marchar sin reparar sus averías, ordenándose que las efectúe en el más breve plazo posible.

Telegrafian de Bruselas al Standard que el Gobierno ruso ha comprado en Amberes varios grandes transportes.

Una noticia análoga envían de Liverpool, diciendo que el Japón ha comprado dos steamers, el Athenian, de 3.882 toneladas, y el Tartar, de 4.425 toneladas.

Detalles retrospectivos

Según informa el corresponsal del Daily Mail en Tien-Tsin, la pérdida de los buques rusos Jenissei y Bogatir ocurrió del modo siguiente:

El Jenissei estaba ocupado en la inmersión de 400 minas; había ya colocado 393; pero la que hacia el número 399, en vez de hundirse, flotó. El Jenissei se retiró un poco e hizo fuego contra la mina, con objeto de hacerla estallar; en este momento el vigía des-

cubrió que el buque había sido arrasado cerca de otra mina, y dió la voz de alarma; pero era tarde; inmediatamente se produjo una terrible explosión, y el buque se fué a pique.

Después de este suceso se desencadenó un violento temporal, y acto seguido aparecieron en la superficie las minas, flotando en todas direcciones; mientras tanto, el Bogatir, enviado para recogerlas, fué arrojado por la tempestad sobre las rocas de la costa, donde permanece encallado.

Buques ofrecidos a Rusia

El corresponsal de The New York Herald en San Petersburgo dice que una casa alemana ha ofrecido a Rusia la venta de un pequeño acorazado construido en 1890 y reformado con posterioridad, dos cruceros y dos destructores.

Añade el corresponsal que como estos buques de guerra pertenecen al Gobierno, se comenta el ofrecimiento, que pudiera ocasionar graves consecuencias al Gobierno vencedor.

Actitud de las potencias

Asegura un periódico extranjero, que haciendo sido rechazada la Nota de Mr. Hay por las potencias, el departamento de Estado de Washington considera la cuestión como estancada.

Discutir en detalle un plan encaminado a mantener la neutralidad de China sería exponerse a graves contingencias, pues cada una de las potencias haría su proposición distinta, originando la temida discordia.

No se cambiarán más Notas si los beligerantes no violan la neutralidad de China, excluyendo el territorio de la Mandchuria. Caso de violación, vendrá el acuerdo de las potencias para hacer reclamación al que hubiera faltado.

De Constantinopla comunican a la Gaceta de Frankfurt que el Consejo de ministros ha discutido de nuevo la cuestión del paso de la flota rusa del Mar Negro.

El Gobierno de San Petersburgo no ha hecho todavía ninguna petición en este sentido al de la Puerta.

Un personaje residente en París que conoce a maravilla la política rusa, ha dicho que el imperio moscovita no sueña siquiera con alejar sus buques del Mar Negro, pues con ello debilitaría su situación frente al problema de los Balcanes.

El alza del cambio y los proyectos del Sr. Villaverde

Para que se vea con cuánta atención siguen en el extranjero la marcha de los asuntos económicos en España, y el concepto que les merecen los proyectos del Sr. Villaverde, reproducimos los siguientes párrafos tomados del notable periódico francés Le Rentier.

«El promedio de la prima del oro en 1903, ha sido de 35,24; en 1902, fué de 36,09; de 38,65 en 1901; de 28,82 en 1900 y de 24,04 en 1899. Durante el año último la primera del cambio ha oscilado constantemente entre 33,25 y 37,50. Estos últimos días ha traspasado el límite del 40 por 100, cambio no registrado desde los meses de Septiembre, Octubre y Noviembre de 1901, en que los francos llegaron a cotizar a 41,75, 42,35 y 42,55 respectivamente.

Después de haber llegado a 40, descendiendo algo el cambio para cotizar al rededor del 39 por 100, tipo todavía excesivo. El ministro español comprende, por fin, que es absolutamente necesario ocuparse seriamente de la cuestión del cambio, y después de muchas dudas, vacilaciones y subterfugios, las Cortes van a discutir el plan de reforma propuesto por el señor Villaverde.

Los tipos máximos y mínimo del cambio en 1903, 37,50 y 33,25, tienen una significación real, y a nuestro modo de ver, responden a estos hechos:

23,25. El Sr. Villaverde, presidente del Consejo de ministros.

37,50. Dimisión del Sr. Villaverde.

Como otras veces hemos dicho, el Sr. Villaverde inspira absoluta confianza al mundo financiero; es prudente, reservado, conoce a fondo las cuestiones financieras y no vive en ilusiones en este punto. Sabe que el cambio al igual que el crédito, es una sensibilidad y que la solución para mejorarlo, consis-

te en inspirar confianza y empujar las cosas por donde es debido. es decir, tener un buen presupuesto establecido sobre sólidas bases, equilibrado sin gastos peligrosos, que el Estado de la Hacienda no permita. Es preciso evitar los préstamos al Banco, disminuir la circulación fiduciaria, en tanto no esté garantida por valores comerciales, sólidos ó moneda internacional oro.

El Sr. Villaverde se opuso enérgicamente á los gastos navales que se le exigían, hasta que el presupuesto no saldase con excedente verdad, y su energía le acarreó tantas dificultades, que hizo imposible su permanencia al frente del Gobierno.

Desde que ha dejado la Presidencia, el cambio se ha agravado; los valores españoles experimentan una baja terrible, y el crédito de España en el extranjero va bajando, como demuestran las cifras, sin dejar lugar á duda.

No ha pasado aún la oportunidad de poner en planta el proyecto de Villaverde, pero es preciso que se discuta muy pronto, pues se corre grandes peligros, si se aplaza de nuevo el planteamiento del problema.

CIENCIA AMENA
Modificaciones del rostro humano

Es ciencia general, aunque por fortuna no lo es absoluta, que el que nace feo, vive feo y muere más feo; y que el que nace hermoso, aun llevando el espíritu de Satán por alma, y por corazón un cáncer hediondo, vive envidiado de todos por su hermosura, y muere llevando iras y las tristezas y lastimas de quienes le conocieron en vida. Esa creencia, repetimos a más de no ser universal, puede ser modificada, y en parte desmentida por el medio ambiente en que el individuo se desenvuelve; es decir, que el feo puede no serlo tanto; en su mano está, muchas veces, el ser hermoso y hasta sublime.

Entre las lectoras de Las Noticias pocas habrá que necesiten echar mano á medios artificiales para robar la tranquilidad y el reposo de ellos, puesto que es reconocida, *nomine discrepanti*, la genileza y el *aque* de las catalanas. Más, como el hombre, ya sea francés, inglés ó alemán, ya sea gallego, andaluz ó catalán, tiene sus pretensiones de parecer guapo, aunque lo disimule (siempre con la torpeza), le vamos á indicar un medio que la ciencia filosófica, valiéndose de la observación le suministra para no ser feo ó al menos atenuar su fealdad.

Dícese con bastante fundamento, que la cara es el espejo del alma, y que esta señora se asoma al exterior por los ojos, dejándonos ver su naturaleza. Que tal sucede no hay duda. Basta que nos fijemos en unos cuantos tipos pertenecientes á diversas clases sociales, y lo hallamos confirmado.

Un rostro feo, perteneciente á un individuo de cualquier clase social, sufre extraordinaria modificación cuando los afectos del alma, aun convertidos en pasiones, se manifiestan regidos por la razón, y se desenvuelven dentro del círculo del bien y de la verdad. A nadie inspira repugnancia, ni parece fea la persona que dice la verdad ó practica el bien. La nobleza de su espíritu, rebosando por sus ojos, inunda el rostro humano de suavidad y dulzura, y de despierto en quien lo contempla la simpatía y hasta la admiración.

Si la hermosura física no tiene otra ventaja sobre la fealdad que el predisponer favorablemente y á su sola vista, con atracción irresistible, hacia quien la posee, la dulzura de líneas que experimenta un rostro feo cuando encierra un alma hermosa, la delicadeza en el movimiento de sus músculos y la placidez de sus miradas, imprimen y dejan sentir esa misma atracción de un modo permanente y sin temor á que desaparezca con la primera cana ó la primera arruga.

Esa modificación del rostro por la acción moral de la educación, es aún mayor la que en él ejercen los alimentos y las ocupaciones. Un régimen nutritivo de alimentación y la porquedad en las bebidas, especialmente las alcohólicas, producen ese color somrosado que llamamos sano, y que, si en sí mismo no es belleza, constituye un elemento integral de la misma.

Contemplad el rostro de un dependiente de comercio, de esos que al amanecer se colocan detrás del mostrador y se retiran á las once de la noche, que toman una alimentación escasa, á des-

hora, y, por consiguiente, fea, y veréis en su rostro y pintada la tristeza; melancólica su mirada, no tiene la valentía de la independencia; color pálido, densamente pálido, parece materia abonada para las tres clases de anemia de sangre, anemia de sentimientos en el corazón y anemia de ideas redentoras en el alma.

Pasad, con espíritu observador, por delante de una fábrica en que trabajen mujeres, á la hora de la comida, y veréis en algunos rostros, nacidos para ser hermosos, marchita prematuramente la belleza, cual capullo de rosa tronchado por el vendaval, y en su lugar, como hierba mala, olienta sus caracteres la indiferencia en el aseo, en el bien parecer, en los modales y palabras. No hay allí alma que con sus reverberaciones ilumine aquel rostro sin expresión, sin color, sin vida.

Poned esa infeliz criatura en hogar propio; dadle por esposo un hombre honrado y trabajador; rodeadla de pequeños que mientras mamen jueguen con sus pechos, y veréis ese rostro transfigurarse, ennoblecerse y sublimarse con la aureola de la maternidad.

Si la Virgen ocupa en el cielo un lugar tan preeminente, no lo debe á su hermosura, ni á ser hija de David, ni siquiera á su virtud; lo debe á ser madre de Dios. ¡Benditas, benditas mil veces las madres de los hombres!

ANTONIO GALLARDO

Políticas y parlamentarias

«La Enca» comenta la carta publicada en «La Liberté» por Mr. Gastón Rouvier, acerca de nuestras fortificaciones en Sierra Carbonera.

Dice «La Enca» que no es posible que el señor Rouvier haya visto cañones de un alcance de 25 kilómetros.

Muchos conservadores censuran al Gobierno por los acuerdos de éste en contra de los republicanos.

Den que no ven la necesidad de extremar las medidas contra aquellos.

El general Linares ha dicho que los créditos que pedirá al Parlamento se destinarán exclusivamente á la fortificación y defensa de nuestras costas, por haber en presupuesto cantidad suficiente para la movilización de fuerzas.

La Comisión mixta que entiende en el proyecto de descanso dominical se reunió acordando dictaminar de conformidad con lo aprobado por el senado.

El ministro de Marina ha declarado que si bien es exacto que se han dado ordenes para que los buques estén prontos á salir á la mar, no es menos cierto que no se ha fijado á los barcos puntos de destino.

El Rey visitará en breve las Academias.

Asistirá á la Española el día en que se efectúe la recepción del señor Hinojosa.

Presidirá la sesión de la de la Historia el día en que sea recibido en ella el conde de la Viñaza.

El ministro de Agricultura ha recibido una solicitud de los capataces de minas de Asturias.

En la instancia se pide que se habilite la Escuela oficial de Minas para los estudios de los ingenieros mecánicos-electricistas.

El imparcial protesta duramente al señor Maura á quien llama el gran alarmista imputándole al ser el único culpable de la baja de los valores y de la ruina de nuestro crédito.

Don Plácido Aller ha sido elegido senador por Bilbao, y el señor Alvarez Prada senador por la Universidad de Valladolid.

Para el caso de que lleguen hasta nosotros las salpicaduras de que hablara el señor Maura, continúan haciéndose en el Ferrol aprestos militares y marítimos.

Sobre la nota

El corresponsal en Madrid de «Le Petit Gironda» ha enviado á este periódico una extensa información política, afirmando que el envío de refuerzos militares á las islas Canarias y Baleares obedecerá á indicaciones y notas de los Gobiernos de Inglaterra y Francia.

Añade que el Sr. Maura ha consultado antes de proceder con los gabinetes de Viena y Berlín, los cuales han aprobado el modo como procede el Sr. Maura para mantener la neutralidad en el conflicto ruso japonés.

También añade que los citados Gabinetes han indicado al Sr. Maura la conveniencia de que se forme en España un gabinete concentración bajo la presidencia del general Azcárraga.

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores, Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson»—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman» y Compañía—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas, gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Taico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

FERRO-QUINA BISLERI
Quereis la salud??
El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.
EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente, excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.
Depositarío exclusivo en España
ALFREDO ROLANDO
Bajada San Miguel, 1. BARCELONA

Compañía de Motores NIEL

Sociedad anónima con domicilio en París

Motores á gas pobre

Motores á gas ordinario

Motores á petróleo

Motores á alcohol

La invención francesa de los Motores Niel ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su ECONOMÍA EN EL COSTE, ECONOMÍA EN EL FUNCIONAMIENTO y su FACIL MANEJO. Además de su GRAN RENDIMIENTO, superior á los sistemas conocidos hasta el día, NO PRODUCE RUIDO NI TREPIDACIÓN.
Informes y presupuestos gratis.
Agente exclusivo en Mallorca:

JUAN A. LOPEZ—Cármén, 18-1º—Palma

NOTA.—El Agente en esta Isla cuenta siempre personal idóneo para el montaje, conservación de los motores.

HARINA BEBE LACTEADA

PREPARADA CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA-SANTANDER

El mejor alimento para los niños

Normaliza las funciones digestivas corrigiendo en unos pocos días los desarreglos intestinales y dando á aquellos salud, robustez y alegría.
Representantes exclusivos para Cataluña y Baleares: Plaus y Prat, Pasaje 3—BARCELONA

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de estómago y facilitar la digestión.

Depositarío: D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2, Palma.
De venta en todas las farmacias.

Centro de Anuncios

Juan González

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arredatario de los anuncios de La A-
mulador, La Última Hora, La Tarde y El Liberal.

Tarifa para LA TARDE

0'15 pesetas línea ancho una columna la hora.
Anuncios permanentes á precios convencionales.
Combinaciones para los cuatro periódicos.

Plaza de Santa Eulalia, 10

CENTRO DE ANUNCIOS

GRAN CASA DE COMIDA

DE

Francisco Pujol

Calle de Vallori—15—Palma de Mallorca

Esta casa recientemente abierta puede ofrecer á sus favorecedores buen servicio, limpieza y economía en los precios, pues está montada á la moderna y alcanza de todas las fortunas.

Mi lema, es: limpieza, prontitud y economía que es lo que nos hace falta en el siglo XX.

A comer bien á la calle de VALLORI, n.º 15.

Transpaso

Se desea transpasar una tienda de comestibles bien surtida y con mucha clientela.

El «Centro de Anuncios» informarán de quien es el dueño.

Crónica marítima

LOCALES

Procedente de Mahón hoy ha entrado en nuestro puerto, la goleta «Juanito», con un cargamento de habas.
 —Para Barcelona salió ayer de este puerto el vapor «Bellver», con la correspondencia, pasaje y carga.
 —Para Valencia ha sido despachado el laúd «Santiago».
 —La polacra goleta «María» está dejando un cargamento de granos.
 —Ha salido de Barcelona para Ibiza el pallebot «Antonio Prats», con efectos.
 —Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Balear» con la correspondencia, pasaje y carga general.
 —Para Cabrera ha sido despachado el vaporcito «Cabrera».
 —El laúd «Bartolito» está tomando un cargamento de carbon de cok.
 —Procedente de Ciudadela entró ayer en este puerto la balandra «Paquito» con un día de navegación y un cargamento de efectos varios.

—Ayer salió de este puerto para el de Barcelona, la polacra goleta «Nueva Teresa» con un cargamento de piedra, carbón y otros efectos.
 —Para Sóller, salió ayer el laúd «Internacional» con lastre.
 —Mañana debe llegar de Ibiza el vapor correo «Cataluña» el cual sa drá por la tarde para Barcelona.
 —El vapor correo de Menorca, que había de llegar hoy, no lo ha efectuado a causa del mal tiempo, según dicen.
 Probablemente lo verificará mañana.

Movimiento del Puerto

Buques entrados.—Día 23 Enero
 De Barcelona vapor «Bellver», de 788 toneladas, capitán D. Ramundo Piña, con 33 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga.
 De Cabrera vaporcito «Cabrera», de 79 toneladas, capitán D. J. Gazá, con 6 tripulantes, la correspondencia y lastre.

Despachados.—Día 23 Enero
 Para Barcelona polacra goleta «Nueva Teresa»
 Para Sóller laúd «Internacional»
 Para Barcelona vapor «Bellver».

—Vapores nacionales en puerto a las 11 de la mañana de hoy: españoles: Buques de guerra: cañonero «Vicente Yañez Pinzón»; Isleña Marítima; «Miramar», «Lulios»; «Balear»; «Isleño» y el vaporcito «Cabrera».

—Buques de vela: bergantín goleta «San José», y «Elvirá Fort»; polacras goletas, pallebotes, «Ampurdanesa» y «Juanito»; psilebotes, «San Miguel», «San Sebastián» y «Javen Paquito»; balandra, «Paquito»; laudes, «Santiago», «San José», «Bartolito» y «San Sebastián», y el escampavía, «Marina».

—Vapores extranjeros: inglés «A. Sbrnog».

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 25 Febrero

San Matías apóstol, San Félix III papa y confesor y San Victorino mártir.—Jubileo en San Jerónimo
 Jubileo de Cuarenta Horas

—Continúan en S. Jaime dedicadas a San Matías Apóstol. Exposición a las seis y media, en seguida visitas a Sor Rosa; a las nueve y media horas y misa mayor, víspers cantadas; por la tarde a las cuatro, completas, matines y laudes; a las seis y cauto rosario, meditación y la reserva.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 24 a las 9 mañana

| | |
|--|-------|
| Barómetro | 758 |
| Termómetro | 17 |
| Máxima al sol | 21 |
| Máxima a la sombra | 17 |
| Mínima a cubierto | 11 |
| Mínima a descubierto | 12 |
| Dirección del viento | S. O. |
| Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas | 478 |
| Kilómetros recorridos en 24 horas | 397 |
| Llovía en 24 horas | » |
| Evaporación en 24 horas | 5 |
| Humedad a las 9 | 74 |
| Ascenso del barómetro en 24 horas | » |
| Descenso del barómetro en 24 horas | 3'2 |
| Tensión del vapor | 7 |

MOTORES ELECTRICOS

DE LA CASA

Elektritats--Actien--Gesellschaft, worm

W. LAHMEYER & C. O
 FRANKFURT-MHIN (Alemania)

Dichos motores se distinguen de los demás por su esmerada construcción, su aspecto elegante, su superior aislamiento en los bobinajes y sobre todo por un consumo mínimo de energía.
 Economía en el coste.—Facil manejo.—Informes y presupuestos gratis.
 REPRESENTANTE exclusivo en Mallorca—JUAN A. LOPEZ—Carmen 18-1.—Palma.

Foot-Ball

Si mal no recordamos dimos noticia en nuestra crónica anterior, de la solución adoptada por el Jurado acerca de la protesta formulada por el «Balear», solución que al decir de las gentes motivó la retirada del «España».

Descartado este club fallaban medir sus fuerzas el «Balear» y el «Veloz»; sin embargo precisaba según las bases que regían, el que fueran aprobados sus bandos por el Jurado y por lo tanto que este se reuniera. A este fin, reunió el viernes de la pasada semana, siendo presentado el bando del «Veloz» que fué aprobado. Los del «Balear» no presentaron el suyo advirtiéndoles el secretario que caso de no hacerlo veinte y cuatro horas antes de principiar el partido, se consideraría como campeón al «Veloz».

En la mañana del día siguiente, sábado, recibió el secretario señor Alcover la carta que va a continuación.— Señor Secretario del Jurado.— Muy Señor mío: Por motivos que no son del caso enumerar ha acordado el club que yo presido retirarse del campeonato y desistir de los partidos que contra la sección «Veloz» le pertenecía ejecutar.—Lo que le participo para su conocimiento y demás efectos.— Dios guarde a usted muchos años.— El presidente del club «Balear».— M. Gamundi.

Pues bien, en vista de esta carta y de resoluciones tomadas con posterioridad quedó señalado ayer lunes 22 de Febrero para nueva junta. Esto no obstante dejaron de presentarse a la hora y local señalados, los representantes de los clubs «España» y «Nuevo Balear».

En vista de ello, y después de esperar cerca de una hora, los jurados asistentes fueron en busca del secretario para saber a que obedecía esta manera de proceder, excusándose éste en que sus ocupaciones no le permitieron no solo el asistir, sino el avisar a sus compañeros de jurado, y que por lo que atañía al Presidente motivos de parecida índole le habían puesto en igual caso.

Excusamos los comentarios a que tal conducta ha dado lugar, a la vez que lo comprometida que resulta la seriedad de los clubs representados.

El pasado domingo jugose un partido (fuera de campeonato) entre los clubs «Balear» y «Veloz».

Acudió a presenciarlo, regular pero distinguida concurrencia, puesto que se desconocía de los más el que tuviese que jugarse y el no haberse prodigado las invitaciones.

Se pasó la tarde bastante bien y hubo momentos de verdadera lucha, pues se procuró en la distribución de jugadores que las fuerzas estuvieran equilibradas.

Salió vencedor en la lucha la sección del «Veloz».

Según noticias en el velódromo de «Son Español», jugaron también otro partido que resultó muy animado al decir de los que lo presenciaron.

Municipales

Los asuntos puestos a la orden del día para tratarse en la sesión que esta noche celebrará nuestro Excelentísimo Ayuntamiento son los siguientes:

Acta de la sesión anterior.
 Cuentas.
 Dictámen de la Comisión de Gobierno y Policía, proponiendo al Ayuntamiento que acuerde haber visto con sumo gusto la Memoria redactada por el Inspector de viveres don Antonio Bosch, referente al consumo de subsistencias en el año 1903.
 Oficio del señor Gobernador civil participando al Ayuntamiento haber

autorizado el exceso de 9.652'54 pesetas sobre gastos de Fiestas y Ferias.

Oficio de la Delegación de Hacienda, trasladando un fallo de la Dirección General de impuestos por el que se desestima el recurso del Ayuntamiento sobre consumos del extra-radio.

Ofrecimientos presentados por varios propietarios de terrenos para implantar el nuevo Matadero.

Dictámen de la Comisión de Obras, proponiendo se acepte el ofrecimiento de piedra para reparar el camino vecinal de la Indioterta.

Otro, proponiendo la devolución de una fianza al contratista del transporte de arenas y escombros.

Otro, proponiendo la aprobación del acta de recepción definitiva de las defensas de hierro para el arbolado de la Rambla.

Otro, proponiendo la devolución de la fianza que tiene constituida el contratista de dichas defensas.

Otro, autorizando a la Alcaldía para el derribo de una expropiada en el Arrabal de Santa Catalina para ensanche de la vía pública.

Otro, autorizando la construcción de una tagesa en la calle de San Jaime.

Otro, aprobando la liquidación definitiva del mobiliario del Salón de Sesiones.

Dictámen de la Comisión de Ensanche, relativo a una solicitud de don José Ballester, sobre avalúo de solares.

Renuncia de un individuo de la compañía de Bomberos.

Oficio del Director del Instituto agradeciendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento referente a la construcción de un Centro de enseñanza en esta capital.

—En la reunión que celebró la Comisión de Ensanche además del señor Alcalde, asistieron el ingeniero de provincia señor Estada y el arquitecto municipal señor Bannasar.

Esta Comisión después de tratar varios asuntos de interés para la población estudió detenidamente las parcelas edificables procedentes del derribo del hualarte de Zanoguera y cortinas adyacentes, con todos los procedimientos técnicos y administrativos para proceder a su venta, ajustándose a las prescripciones de la ley y real orden de derribo para el reintegro de los fondos municipales.

—En el despacho del señor Alcalde quedó ayer firmada, ante el notario señor Masanet la escritura de una parcela de terreno ganado a la vía pública para mayor amplitud de la calle de los Hostalets.

—La Comisión de Obras se reunirá mañana a las siete de la noche, con objeto de resolver varios asuntos de su competencia.

Obligaciones del neutral

Llegada de tropas

Anoche, a hora muy avanzada, se recibió telegrama anunciando que esta mañana llegarían a esta ciudad el batallón de cazadores de Barcelona número 3 y no mañana como se esperaba.

A las siete y media ha fondeado el vapor «Balear». Esperaban la llegada de las tropas el Capitán General, el General Gobernador, el Alcalde de Palma, el general señor Marotó, los coroneles Muratori, Pintos y varias comisiones de los distintos cuerpos de guarnición en Palma.

El batallón ha formado a lo largo del muelle marchando al cuartel del Carmen.

El Capitán General ha presenciado el desfile, desde el paseo del Borne.

Jefes y oficiales

El Batallón va al manda del comandante don Luis Capdevila.
 El teniente coronel de dicho Batallón ascendido hace poco y aún no se ha

previsto la plaza. Se cree que vendrá a mandarlo el teniente coronel señor Llanos.

Los capitanes son: don Enrique Lience, don Daniel Prats, don Carlos Bosch, don Luis Franco; falta también proveer la plaza de un capitán.

Oficiales: don Agustín Vinós, don Ricardo Pueyo, don Antonio Améaga, don José Sevil, don Manuel Mena, don Vicente Gevil, don José Fernández, don Arturo Triana, don Antonio Albert, don Eloy Martín, don José Elías, don Luis Murillo abanderado, don Camilo Llovera, don Francisco Martínez músico mayor y don Eduardo Coll médico 1.º

El Alfonso XII en marcha para Manacor

El batallón de cazadores de Barcelona ha ocupado el sitio que el Alfonso XII ocupó en el cuartel del Carmen.

A las nueve y cuarto ha formado el Alfonso XII en el patio del Cuartel. Poco después se ha sacado la bandera, tocándose la marcha real, y acto seguido se ha puesto en marcha dirigiéndose a la estación del ferro-carril, por las calles de San Elías y de los Olmos.

El tren, que ya estaba preparado, lo formaban dos máquinas, tres furgones delanteros para el ganado y carro del batallón, catorce coches de segunda y primera y un furgón de cola.

Los soldados han embarcado con mucho orden y a las diez y cuarto se ha puesto en marcha, tocando la música animado paso-doble. Los soldados aplaudían y saludaban al numeroso público que presenciaba la partida, contestando éste con aplausos y vivas.

El tren parará en Santa María y en Inca donde se quedará el General de brigada don Andrés Marete que también ha marchado. En el mismo han embarcado varios oficiales francos de servicio y muchos paisanos que van a Manacor para presenciar el recibimiento que los manacorrenses tributarán a los Cazadores de Alfonso XII.

Han asistido a despedir a los infantes el señor Ortega, don Eugenio Torrealba, los coroneles señores Muratori, Pintos, muchos oficiales de las distintas armas y numerosísimo público.

El Batallón de Cazadores de Barcelona, marchará mañana a Lluchmayor. Irá hasta Algaida en tren y desde este pueblo a la citada villa a pie.

Mañana en el vapor correo «Bellver» llegarán dos baterías de artillería del 10.º regimiento montado y el domingo dos compañías de zapadores minadores y una de telégrafos.

El batallón de Barcelona llegado hoy se compone de 380 plazas entre sargentos, cabos, soldados y música

En el vapor «Balear» ha llegado también una sección a caballo del décimo regimiento montado de Artillería de campaña que estaba de guarnición en Madrid.
 Dicha sección se aleja en la plaza de toros.

Teatrales

Lírico

Más escasa concurrencia que antea-noche y mucho frío en el ambiente. Se representó «El nido ageno», que interpretó bien la Compañía, a pesar de verificarlo en la soledad.
 Hoy no habrá función.

La Protectora

Hace esta noche su tercera presentación ante el público palmesano la

gran compañía de opera española y zarzuela de los señores Miquel y Barceló con la grandiosa obra de los señores Zapata y Marqués «El Reloj de Lucerna».

Hay gran animación para asistir al espectáculo pues ha cundido entre el público la bondad de esta Compañía.
 —El sábado «El Rey que Rubió».

Advertencia importante

A los que se suscriban a LA TARDE hasta fin de mes se les servirán gratis los números hasta terminar y además, si los desean, se les entregarán todos los folletines de la obra «Ana Karenina» del Conde Leon Tolstoi, que venimos publicando en nuestra Hoja Suplementaria de los martes, jueves y sábado.

Nuestro periódico cierra su edición a la una y se sirve por correo y paquetes a todos los pueblos de la isla durante la tarde y por a los suscriptores de Palma se principia puntualmente el reparto a las dos.

Cuantos tengan que exponer quejas, pueden formularlas a la Administración de 8 a 12 y de 4 a 8.

Diarios oficiales

«Boletín Oficial» n.º 5791

Convocatoria y Circular del Gobierno Civil de esta Provincia.—Anuncio de subasta para el transporte de la correspondencia de Ibiza (de las Oficinas al muelle)—Exposición Pública y Bellas Artes —Real decreto del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Anuncio de la Comisión Provincial y de los Ayuntamientos de Palma, Selva, Sóller, San José y Sansellas.—Edictos y cédulas de citación.—Anuncio de la «Agrícola Industrial Balear» y de los «Ferro-Carriles de Mallorca».

Para Valencia

saldrá el vapor español «Santa Ana» el jueves 25 Febrero a las cinco de la tarde.

De Valencia para Palma saldrá el día 2 de Marzo. Admite carga.

Informes y despacho:—Gabriel Mulet, Marina 54,

Gaceta del día

Cambio de destino
 El comandante del cañonero de guerra «V. Yañez Pinzón» don Pedro Mercader Juliá ha sido nombrado para ejercer el mismo cargo, en el cañonero «Vasco Nuñez de Balboa».

Nuevo registrador
 «La Gaceta» del día 21 inserta un real decreto, nombrando registrador de la propiedad del pueblo de Manacor a don Francisco Calvo Rodríguez, que desempeñaba el mismo cargo en Manresa.

Accidentes
 En la madrugada de hoy un marinero que iba con las barcas del «bou» ha tenido la desgracia de que al atracar los botes para el trasbordo del pescado le cogieran la mano izquierda resultando con dos dedos mutilados.
 Dicho marinero ha sido conducido a la Casa de Socorro de la Plaza de

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO A PRIMA FIJA
 Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5
 Agente General en Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión 57, frente a plaza
 del Mercado.—PALMA.

Santa Eulalia en donde el médico señor Oliver le ha practicado la primera cura.

—A las once de esta mañana ha sido también curado en dicha Casa de Socorro un cordelero llamado Pascual Llopico de una herida en el labio superior, otra en la cabeza y otra en la mano derecha que le ha producido con una piedra un campesino del Molinar de Levante en una reyerta que han tenido junto a la fábrica de cordeleros de dicho punto.

—Esta mañana un muchacho de doce años de edad, estando jugando con otros en el paseo de la Rambla ha tenido la desgracia de caerse fracturándose la pierna izquierda.

Fue enseguida conducido al dispensario de la Cruz Roja, practicándole el médico señor Rotger la primera cura.

Una vez efectuada la cura ha sido conducido en una camilla a su domicilio, Misión 32.

El servicio de correos

Se había dicho que hoy se reanuda el servicio de correos entre esta plaza y la de Valencia con escala en Ibiza, pero no resulta confirmada la noticia. La cosa ya pica en historia y no es extraño que desde Ibiza recibamos por todos los correos cartas pidiéndonos nos ocupemos de esto. Algo hemos dicho, pero incumbe principalmente la cosa a. celoso Administrador de Correos de la Provincia, cuyo cariño a Ibiza no puede negarse, porque está demostrado, el cual, fundadamente podemos afirmarlo, pone todo el peso de su influencia para que se restablezca la normalidad del servicio.

—En sustitución de este correo cosa rara! saldrá esta tarde para Barcelona, a la hora de itinerario, el vapor correo «Balear».

El Gobierno con el Sr. Cedrun

Felicitamos al Señor Gobernador Civil de esta Provincia, don Gonzalo Cedrun de la Pedraja, porque el Gobierno ha dicho que está satisfecho de su proceder en los sucesos del martes de Carnaval. Era de esperar con un tan notable Abogado como el señor Rodrigo Soriano.

Ello no obstante LA TARDE que presenció los sucesos y pudo apreciar el papel de tan alta autoridad, sigue en el mismo concepto que emitió el día siguiente al de los sucesos.

Y como lo cortés no quita lo valiente... repetimos nuestra felicitación a la elevada autoridad civil balear.

¡Por muchos años, señores Cedrun!

De interés general

Por serlo reproducimos la siguiente circular que se contiene en el «Boletín Oficial» de la Provincia del día 18:

COMISION DE EVALUACION y repartimiento de la contribucion territorial de Palma

Circular.—Debiendo verificarse el recuento anual de ganadería con arreglo a lo que dispone el artículo 56 del Reglamento de Territorial de 30 de Septiembre de 1885, y próxima la época de confección de los apéndices, la comisión de mi presidencia, ha dispuesto, que con objeto de que puedan efectuarse las correspondientes comprobaciones con los datos que sobre el particular existen en esta Oficina, y al mismo tiempo servir de base para el recuento a que se ha hecho referencia, presenten los dueños de ganaderías declaraciones por duplicado dentro del término de treinta días en la Secretaría de esta Comisión, en las que se hará constar la clase, edad y objeto a que se destinan los ganados, si es a la labor ó a grangería, punto ó puntos en que han de apacentar y los que a la zazon se hallan, el nombre de las dehesas en donde existan ó hayan de ir a pastar, el pueblo en cuyo término se hallen enclavadas dichas dehesas y la marca del ganado si la tienen.

También se incluirán en estas relaciones los ganados exentos de la contribución Territorial por estar dedicados a una industria no relacionada con la agricultura y comprendida en las Tarifas de la contribución industrial, expresando cual sea ésta y el número con que el contribuyente está inscrito en la matrícula.

Esta Comisión espera que los dueños, aparceros ó encargados de ganado, cumplirán con toda

escrupulosidad este servicio, en la inteligencia de que tan pronto como transcurra el plazo señalado, se propondrá al Sr. Delegado, que por la Inspección de Hacienda se levanten las correspondientes actas de comprobación contra los morosos al cumplimiento de este servicio.

Palma 13 de Febrero de 1904.
 —Valentín Sambricio.

Mesotan: preparado por la casa Bayer, para curar con prontitud y seguridad el **Reumatismo** muscular agudo por fricciones (uso externo) mezclado a 25-50 0/0 con aceite de oliva.
 Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

Telegramas

Mas comentarios

Madrid 23-6'30.

Han seguido hasta estas altas horas de la madrugada los comentarios sobre los incidentes ocurridos en la Carrera de San Jerónimo a la salida de los diputados republicanos del Congreso.

Muchos no se explican la energía de las autoridades, acudiendo a este medio de represión.

«El Imparcial», publicará un artículo de tondo violentísimo atacando, como es natural, al Gobierno y al Sr. Maura, sobre todo la política de este último, a los que considera fracasados.

Esto lo viene diciendo «El Imparcial» desde que el señor Gasset no es ministro.

Las Cámaras

La minoría republicana

Madrid 23-22'50

» 22'55

» 23'

» 23'10

Ante los sucesos de ayer a la salida del Congreso, la excitación entre unos pocos diputados de la minoría republicana y lo que ha estado diciendo nuestra buena prensa madrileña, era grande la expectación por los incidentes que pudieran producirse en la sesión de esta tarde.

Así el público formó cola para invadir la tribuna pública, las papeletas de invitación para las reservadas eran imposibles de encontrar y reinaba la mayor animación en todo el Congreso.

A la hora reglamentaria abre la sesión el señor Romero Robledo.

Después de algunas preguntas sin interés el señor Rodrigo Soriano pide al Gobierno si aprueba la conducta de los Gobernadores civiles de Baleares y Madrid por los recientes sucesos desarrollados en las capitales de esas provincias.

El señor Ministra de la Gobernación contesta afirmativamente.

El diputado por Valencia, en tonos duros y formas destempladas se ocupado de los incidentes acaecidos ayer tarde, en que la policía dirigida por el Gobernador, cuya presencia autorizaba apaleamientos, cargó brutalmente contra grupos indefensos.

Es que gritaban «Viva la República» y yo no lo he de consentir, interrumpe el Conde de San Luis.

Pues yo lo gritaré siempre y donde se me antoje, replica Soriano, aquí y en las calles.

Defiende los sucesos y los razones, explica y fundamenta el señor Sánchez Guerra.

Quiere volver a hablar Rodrigo Soriano y no lo consiente el señor Romero.

El señor Blasco Ibañez afirma que va armado de revólver para dispararlo contra la policía. (Se

promueven fuertes rumores. Los republicanos gritan, produciendo una escandalera).

Los republicanos presentaban una proposición incidental proponiendo haberse escuchado con desagrado las explicaciones dadas por el Gobierno.

La defiende el señor Melquidez Alvarez quien manifiesta antes que no está tachado de ser partidario de algaradas y motines, pero que se levanta a protestar contra estos actos de fuerza y de violencia que demuestran el poco prestigio del Gobierno que de ellos se ampara.

El señor Maura dice que la autoridad cumplió con su deber desde el momento que disolvió como pudo una manifestación que no estaba autorizada: La policía procedió blandamente... (escándalo republicano) para lo que habían anunciado los republicanos.

Canalejas afirma que no es partidario de temperamentos violentos que divorcian gobernantes de gobernados.

Moret coincide con el anterior. Pasada a votación se desecha la proposición incidental por gran mayoría de votos, 123 contra 73, y se levanta la sesión.

¡Una tarde de Parlamento más perdida, a causa de los republicanos!

Después de un juicio de faltas

Madrid 24-1'15

Dicen de Murcia que al salir de un juicio de faltas, 18 caberos denunciados por el guarda bosque de haber infringido las ordenanzas de montes, los caberos lincharon al guarda produciéndole once heridas. El guarda se defendió ayudado de varios agentes, matando a un cabero é hiriendo a varios.

Vapor encallado.— Suicidio de un coronel.

Madrid 24-1'20

Comunican de Concrbión que el vapor bilbaino «Creza» (!) encalló en los bajos de Lobeira sufriendo muchas averías. Otro vapor que salió de dicho puerto al saberse la noticia lo remolcó hasta Concrbión.

—En Granada se ha suicidado pegándose un tiro en la cabeza, el teniente coronel Córdeba. La fatal determinación de dicho coronel se cree obedece a una enfermedad crónica que padecía.

Waldek Rousseau á mejorado.— Duelo.

Madrid 24-2'10.

El expresidente del Consejo de Ministros M. Waldek-Rousseau ha entrado en la convalecencia en la enfermedad que viene padeciendo. Se cree que pronto concurrirá a la Cámara.

—Los profesores de esgrima Dubois y Damoutte se ha batido á espada. El asalto ha sido muy interesante. M. Damoutte resultó atravesado en una pierna. La herida es leve.

En frente de casa Maura

Madrid 24-6'30

Cuando se creía que la noche concluiría tranquilamente y que los republicanos se daban por satisfechos con sus desahogos y escándalos parlamentarios, varios grupos en no muy pacífica actitud se dirigieron por la Plaza de la Lealtad frente al Hotel en que habita el Sr. Maura silbando y arrojando alguna piedra.

La policía acudió inmediatamente cargando sobre los silbantes revoltosos y dispersándoles. (No se vió el revólver de Blasco Ibañez).

Se han efectuado algunas detenciones.

La cosa no pasó de una pequeña alarma para el vecindario y de motivo para hacer comentarios los trasnochadores. De ello

empero sacarán punta los notables periódicos madrileños.

Lo que se anuncia

Madrid 24-6'35.

Se ha hablado en algunos círculos políticos de que los republicanos adoptarán el sistema de obstrucción frente al Gobierno, imposibilitando toda labor parlamentaria.

Naturalmente que ello por su gravedad es acogido con reservas y es censurado por quienes creen que el señor Salmeron sea capaz de volver nuevamente por estos derroteros.

—Anúnciase que esta tarde el señor Salmeron entablará el debate sobre la legalidad de los partidos políticos republicano y carlista.

La guerra ruso-japonesa

Del teatro de la guerra

He aquí las noticias últimas de San Petersburgo y Tokio:

—Es inexacto que el almirante Alexieff instale definitivamente su cuartel general en Kharbin. Su marcha a este punto no tiene mas objetivo que inspeccionar las obras y defensas y revistar las tropas, recibiendo algunas de las procedentes de Rusia. Regresará próximamente a Port Arthur.

—Telegramas oficiales de ambos campos desmienten y desautorizan las noticias de encuentros habidos por tierra.

—De Tokio dicen que los rusos echaron a pique al buque japonés «Naganouzamaro».

—De Port Arthur dicese que se han escuchado detonaciones por la parte del mar, creyéndose que son los torpederos japoneses que están librando algún encuentro.

La situación

Siguen las cosas sin variación. Desmentidos los «canards» periodísticos, sólo quedan como acciones acaecidas los dos ataques a la plaza de Port Arthur y las medidas de prudencia tomadas por todas las potencias para mantener la neutralidad.

Cálculos

Desde San Petersburgo telegrafían que se hacen allí cálculos sobre la probable duración de la guerra.

Créese que durará la campaña unos seis meses, bastantes a anular los rusos todas las fuerzas de tierra del Japón.

Se siguen enviando grandes refuerzos al Extremo Oriente en artillería y caballería.

De Port Arthur

Dicen de aquella plaza que las autoridades militares rusas han tomado la medida de expulsar algunos corresponsales considerados como espías.

Otros están muy vigilados.

—Han desaparecido de la plaza la mayoría de los comerciantes chinos, quedando escasamente reducidos a una veintena.

—No es exacto que se vean buques japoneses frente al puerto. Hace días que no ha aparecido por allí ninguno.

—Hay en la plaza almacenadas provisiones para un año de asedio.

Francia

Se asegura que Francia está gestionando junto a Chile venta su escuadra a Rusia, compuesta de dos acorazados, seis cruceros de los tipos, 29 torpederos de dis-

tinto tonelaje y seis «destroyers.» La Cámara decidirá la venta; luego el Gobierno obrará entendiéndose con el particular que mas ofrezca.

—El grupo internacional de la paz francés reunido ayer tarde en París ha examinado las cuestiones de la guerra antes de estallar esta y las causas que la motivaron. Su Presidente anunció la confianza de que dentro plazo breve el arbitraje que ofrecen Francia y Estados Unidos será aceptado por las potencias beligerantes.

Sociedades y Corporaciones

Crédito Balear

Anuncio

Para dar cumplimiento al artículo 28 de nuestros estatutos la Junta de Gobierno convoca a la General para el día 6 del próximo Marzo a las doce del día en el salón de sus oficinas.

Las papeletas de asistencia podrán recogerse por los accionistas desde el día de mañana en todas las horas de oficina que precedan a la celebración de la Junta, admitiéndose dentro del mismo plazo las cartas de representación de que trata el artículo 20 de los citados estatutos.

Palma 18 Febrero de 1904.— El Presidente, José Monlau.— Por A. de la J. de G.— Bartolomé Ordinas, Secretario.

Sociedad

del Alumbrado por Gas

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general celebrada hoy, todos los días laborables hasta el 29 de los corrientes y después únicamente los miércoles y viernes desde las diez a las trece.

Los señores accionistas que no hayan de cobrar en nombre propio se servirán enviar su autorización.

Palma 17 de Febrero de 1904.
 —El Director,—Juan Mas.

LIQUIDACION

por fin de temporada

Notable baja de precios en todos los géneros.
 en Sedas y lanas negras para cuaresma de ocasión.
 Precios sin competencia.

MIGUEL MATAS—Colón 17 á 21

Aviso

LA GRANJA SAN BRUNO ha instalado su despacho central en la calle del Santo Espíritu número 8, donde se expende la tan acreditada LECHE y se reciben órdenes para el servicio á domicilio que se verifica diariamente mañana y tarde.

SANTO ESPIRITU 8

MUEBLES

Por embarque de familia se vende un magnífico y completo mobiliario y dos casas, una en Santa Catalina y la otra en San Rápido.
 San Felio (Caracas) 26, entresuelo.
 De nueve á once de la mañana y de dos á cinco de la tarde.

Extravio

Se ha extraviado un pendiente de una perla y un brillante, se suplica á la persona que lo haya encontrado se sirva devolverlo al Centro de Anuncios donde se le gratificará.

Imprenta de F. Guasp, Morey.